孙妙鸿

通

张

2025 年 3 月 18 日 编校 杨迁伟 邮箱 474198040@qq.com 热线电话 0915—3268532

近年来,安康市两级法院以"一书一报一 函"机制为抓手,通过综合类司法建议书推动 患,取得较好效果 管理规范、以诉情简报助推党委政府精准治 理、以风险提示函帮助风险对象预防和降低 各类风险,探索出一条司法审判与社会治理深 度融合的创新路径。数据显示,2024年,全市

法院金融借款合同纠纷等类型案件同比下降 明显,万人成讼率下降11.05%,综合治理类司 法建议采纳率达 100%, 基层治理呈现"纠纷 降、化解快、效果稳"的良好态势,全市法院人 民群众满意率 99.73%,位居全省第一。

司法建议"开药方": 从个案到类案的治理跃升

紫阳是我市茶产区,山高坡陡,茶叶采摘 过程中意外伤害事故时有发生。紫阳法院在 审理案件过程中,发现中老年人是茶业生产 劳动力的主要来源,由于投保年龄限制,60岁 以上采茶工不能投保。一些茶农因担心意外 伤害事故索赔,不敢雇佣高龄采茶工,导致10

紫阳法院立即向相关部门发出司法建议, 相关部门积极采取措施,推出紫阳专属茶叶 "采摘保"险种。2024年,茶园投保达10万余 亩,当年春茶干茶产量11426吨,比上年增长 19.08%,产值 32.68 亿元,比上年增长 8.86%。

司法建议工作是从源头上预防和减少类 案多发高发的重要抓手,2024年,安康两级法 院聚焦金融、房地产、物业服务、劳动就业、婚 姻家庭、道路交通等领域,发出司法建议77 件,被建议单位反馈75件,发出综合治理类司 法建议 24 件、被建议单位反馈 24 件、采纳 24 件,推动有关单位科学决策、规范管理、消除隐

为规范司法建议办理,我市在全省率先报 请市人大常委会出台《关于加强人民法院司法 建议办理工作的决定》,为司法建议落地落实 提供制度保障。规范司法建议工作流程,统一 文书编号、格式,落实专门机构进行合法性、必 要性和说理性审核,并严格落实司法建议"发 前沟通"和"发后跟踪",确保司法建议质量。

诉情简报"绘图谱": 数据驱动的治理升级

2023年8月16日,宁陕县法院受理了一 起某物业公司诉杨某、王某、尚某等26人物业 服务合同纠纷。原告请求判令26名被告支付 所拖欠的物业管理费 39 万余元, 并按每日千 分之一支付逾期滞纳金 1.4 万元。

法院受理此案后,承办法官多次走访多名 小区业主,深入了解矛盾及分歧的原因,据多 数业主反映原告存在服务不到位、不规范、不 及时现象。同时,许多业主对物业公司的工作 人员抵触情绪严重。为此,法官邀请镇、村、社 区干部座谈,商讨解决办法,避免法院因直接 简单判决执行后可能会出现年年起诉物业费 的恶性循环。同时,该院就此案情与当地党委 沟通,向镇政府发出书面诉情简报1份,当地 镇政府经过研究,决定落实每户给予每平方米 0.20 元的补贴政策,此举措很快得到业主的大 力支持,一个月内26户业主均向物业公司或 者法院缴纳了物业费,原告也自愿放弃了对逾 期滞纳金的主张

诉情简报是安康法院充分发挥人民法院

司法大数据优势,通过定期向同级党委、政府 等报送辖区各地和各重点行业领域诉情信息, 为党委、政府决策提供数据支撑,助力辖区社 会治理的创新举措。全市法院对各地辖区诉至 法院纠纷总量进行统计,依托司法大数据,安 康法院构建"横向到行业、纵向到社区"的诉情 分析体系,并借助大数据分析平台,对存在类 型性诉讼、群体性信访等影响地区经济发展和 群众利益保护的突出问题, 研讨共性成因、剖 析深层根源,便于党委政府动态、精准地发现 本地区主要矛盾分布情况,有力推动矛盾纠纷 化解工作。2024年共报送诉情简报305份,其 中《涉政府诉讼纠纷分析简报》《知识产权诉情 简报》等专题报告获市委主要领导批示。

风险提示"排隐雷": 未雨绸缪的治理前瞻

杨某在白河县卡子镇某社区建有房屋并 出售,售卖房屋时,买卖双方对尾款数额及支 付时间进行了约定,但约定时间届满后,较多 的买方均未按照约定支付尾款,杨某多次催要 均未果,便陆续向法院提交诉状,要求各买方 支付尾欠房款。

白河法院收到该系列案件后,经与原告沟 通,发现该案被告众多,仍有较多还未起诉至 法院的案件,全部进入诉讼程序会影响办案效 率,周期较长也会引起当事人的抵触情绪,且 被告居住较为集中,均以诉讼方式解决也会影 响社区稳定,遂向该社区发出风险提示函,并 与社区沟通,将调解室搬到了社区内。同时,联 合当地司法所,开启"联合调解+巡回调解"。 经调解,双方找到了妥善解决问题的办法,避 免了系列群体诉讼案件的发生。

风险提示函是人民法院在履行审判执行 职责时发现企业、事业单位、社会团体、社会服 务机构、基层组织存在可防范、可管控、可化解 的风险时,制发提示函,予以告知、提醒和警 示,并视情况提出防范建议,推动其防范和化

去年,全市法院关注重点群体,针对婚姻 家庭、返还彩礼等家事案件,共发出风险提示 函 37 份,通过将案件背后存在的隐患问题及 时向有关单位提示,有效预防极端案事件的发 生。同时,全市法院紧盯突出问题,规范行业管 理,针对在审执劳动争议案件中,发现部分矿 业开采领域存在用工不规范、管理漏洞多等突 出问题,共发出风险提示函25份,通过将案涉 隐患问题及时向行政主管机关、行业组织提示 建议,不仅依法保障了劳动者合法权益,更有 力推动了行业管理更加规范。

从"审理一案"到"治理一片",安康法院以 "一书一报一函"机制激活基层治理末梢神经, 实现司法裁判与社会治理的同频共振。这一创 新实践不仅为新时代"枫桥经验"注入新内涵, 更为全国法院参与市域社会治理现代化提供 了可复制的"安康方案"。

我市对"3·15"晚会曝光 问题产品开展全面排查



本报讯(通讯员 王福玲)3 月 15 日晚,安康市市场监管局组织各 县(市、区)局分管领导,机关各科室、局属单位负责人及一线执法人员, 集中观看了央视"3·15"晚会。

针对"3·15"晚会曝光的"保水虾仁"、非标电线电缆等违法行为, 市市场监管局立即召开曝光问题处置会议,对全市市场监管工作提 出明确要求,一是快速排查,消除隐患。全市监管部门针对涉事产品 开展拉网式排查,发现后立即下架并上报,防止问题产品继续流通。 二是信息畅通,回应关切。通过官网、社交媒体等多渠道及时发布排 查动态和处理结果,回应社会关注,避免信息不对称,引起消费者恐 慌。三是点面结合,举一反三。重点排查涉事产品,同时全面梳理监管 薄弱环节,完善各环节监管措施,提升监管效能。四是关注舆情,正面 引导。密切关注舆情,特别是自媒体平台言论,及时处理负面信息,积 极引导舆论走向。

3月16日上午,市市场监管局主要领导带队,成立4个执法小 组,出动执法人员618人次,分别对部分县区和中心城区相关生产经 营企业开展排查检查。截至目前,共检查药械经营使用单位 415 家, 食品生产经营企业 430 家,电线电缆等产品经营企业 194 家,暂未发 现涉事企业产品。

紫阳 320 项民生实事 兑现"幸福承诺"

本报讯(通讯员 梁禹会 胡蓉)近日,紫阳县发布了2025年度"家 门口幸福账单"。全县32个社区精准聚焦"民生需求",依据十件实事公 示清单,将集中开展涵盖"一老一小"服务升级、社区微更新、智慧安防 建设等十大类,共计320项民生实事,兑现"幸福承诺"

此次公示的"幸福账单"亮点纷呈:创新推出"民生需求"热力图;历 经3轮"社区开放日",广泛收集居民"心愿单",把停车位改造、健身器 材增添、小区路面硬化等高频需求,转化为具体项目列入账单。推行"全 周期服务"模式;城关镇西关社区试点打造"老年人食堂+社区小课堂 复合服务空间, 仁和社区成立"创业就业服务中心"持续拓宽"家门口微 就业""外出稳就业""自主创业"三大渠道。积极探索"服务赋能"新模 式;计划新建10个"红色服务驿站",进一步完善"15分钟服务圈",东 木镇街道社区打造"智慧社区服务平台"为居民提供更便捷更高效的社

向阳镇街道社区党支部书记翁同福分享到:"前期,我们积极开展 入户走访、召开群众会,广泛收集意见建议,结合群众诉求,向上级部门 争取了7.5万元活动广场修缮经费。如今,社区老少居民有了新的休闲 娱乐场地,大家都十分满意。'

据悉,该县首批68个"急难愁盼"项目已在春节前启动,所有实事 预计在 2025 年 11 月底前完成验收,后续还将开展"幸福指数"居民满 意度测评,持续提升民生质量。

1938年初,中共陕西省委派王力随国民党陕西警 备第一旅到安康,开展抗日救亡工作。王力以发行报 纸、刊物为掩护,将抗日救亡工作开展比较好的兴安 师范学校作为基点, 在师生中积极开展抗日救亡活 动,发现进步学生,开展建党活动。3月初,首先在毕业 班二七级学生中发展了刘文彬、刘华、李开藩入党,建 立了抗日战争时期安康地区第一个党组织——中共 兴安师范学校支部干事会,王力任书记。经过两个多 月的工作,党员发展到30多名。

1938年12月初,中共陕西省委组织部部长张德生 约见了从延安学习归来的刘文彬、李开藩,传达了省 委决定:建立中共安康地委,刘文彬任地委书记,刘 华、李开藩为委员。主要任务是整顿、发展全区中共组 织,继续领导安康地区的抗日救亡运动。

1939年2月,地委成员在岚皋佐龙李开藩家召开 第一次地委会议,决定刘文彬、刘华、李开藩分片领导 安康各县党的工作。佐龙会议后,他们先后在安康(今 汉滨区)、旬阳、宁陕、石泉、岚皋等县开展工作,发展 党员,建立党的基层组织。经过不懈努力,安康地委在 除镇坪、白河以外的8个县均建立了党的组织,在安

康地区发展培育了革命火种。 1940年1月,省委召开扩大会议,对各级党组织提 出了"储蓄力量,保持力量,准备在新的有利情况下,能 够应付新的发展局面"的要求,刘文彬在回安康沿途的 恒口、宁陕、石泉、汉阴等地传达省委会议精神。2月,地 委在李开藩家召开了第二次地委会议,传达了省委扩大 会议精神,安排实行隐蔽、转入"睡眠"的措施,决定把地

委机关设在巴山深处的紫阳县芭蕉口。 刘文彬、刘华在紫阳芭蕉口小学以任教为掩护 领导全区各级党组织的工作,贯彻省委扩大会议精神 和地委决定。同年春,芭蕉口小学近百名学生沿高桥、 高滩、毛坝关等地春游时,沿途张贴的宣传抗日和中 国共产党对抗日时局主张的标语,被国民党安康专员

月13日,由陈伟器带人到芭蕉口小学抓捕共产党员和进步师生,

刘华、刘文彬闻讯转移,途中负伤,在人民群众和进步乡绅的

为贯彻执行党的"隐蔽精干"方针,以达到长期埋伏和积蓄力 量的目的。根据中央的指示和本地的实际情况,1940年7月,省委 宣布撤销中共安康地委。

抗战时期中共安康地委的建立为巩固和扩大抗日民族统一战 线,发展和壮大抗日力量做了 大量、卓有成效的工作。

(市委党史研究室供稿)









春回秦岭,"梅"不胜收。占地面积120余亩,140 多个品种,近1万株梅花在秦岭腹地的宁陕县子午梅 苑迎来盛花期。3月10日,笔者看到大批游客纷至沓 来赏梅,"梅"好时光在梅子镇轻轻挥洒着春天的色

皮勇维 摄

市烟草专卖局多举措筑牢消费者权益保护防线



本报讯(通讯员 丁肇玺)为切实维护国家利益和消 费者利益,自2月28日起,安康市烟草专卖局围绕本年 度消费者权益保护日"共筑满意消费"活动主题,精心策 划了一系列普法宣传活动,旨在提升消费者的维权意识

和能力,推动平安安康、法治安康建设。 此次活动以市县两级烟草专卖局为主体,通过多 种形式和渠道,深入宣传烟草专卖法律法规。线上利 用各级新闻网站及地方融媒体平台,展示卷烟打假维 权典型案例和新型市场监管成果;线下则通过进校园 宣讲、组织诚信经营活动、开展物流寄递从业人员普 法等方式,普及法律知识,累计开展50余场普法活 动,宣传受众达8000余人次,积极营造了全民抵制非 法卷烟的良好氛围。

值得一提的是,安康市烟草专卖局还注重构建全 社会维权网络,联合教育、公安、市场监管等部门开展 多项行动,开展"法护未来,守护青春"校园宣讲,通过 短视频、情景剧积极向学生、教师、家长等群体普及烟

草危害、演示非法电子烟诱导陷阱、公示维权渠道。邀 请高信用等级客户通过培训会、座谈会、院坝会等形 式宣传珍惜信用、守法经营理念。联合公安、市场监 管、邮政部门印发关于征集涉烟违法犯罪线索的通 告,畅通联合执法机制,形成了强大的执法合力,通告 印发以来,已查获涉烟案件18起,查获违法卷烟225.5

在服务方面,安康市烟草专卖局积极优化"12313" 热线处置流程,设立消费维权绿色通道,提高投诉处 理效率。同时在全市各县(市、区)主要乡镇设立了多 个"消费维权驿站",维权驿站日均受理咨询20余件, 办结率达 98%以上,为消费者提供便捷的法律咨询和 维权服务。

通过这些创新举措,不仅提升了消费者的法治意 识,还展示了烟草专卖执法队伍的良好形象,从单向 普法到双向共治,以法治之力为消费维权注入新动

战时期中共安康地委的 杭毅和紫阳县县长陈伟器发现,遂借口学生闹事,于5 掩护下摆脱了国民党保安团的追捕,先后回到省委。

抭